## 國立臺灣大學電機資訊學院電機工程學系

## 碩士論文

Department of Electrical Engineering

College of Electrical Engineering and Computer Science

National Taiwan University

Master Thesis

改良式之雙饋式感應風力發電機之磁通估測法

An Improved Flux Estimation Algorithm for

**Doubly-fed Induction Generator** 

鄧宇超

Yu-Chao Teng

指導教授:許源浴 博士

Advisor: Yuan-Yih Hsu, Ph.D.

中華民國 101 年 6 月

June, 2012

國立臺灣大學碩士學位論文

# 口試委員會審定書

# 改良式之雙饋式感應風力發電機之磁通估測法 An Improved Flux Estimation Algorithm for Doubly-fed Induction Generator

本論文係鄧宇超君(R99921017)在國立臺灣大學電機工程學系 完成之碩士學位論文,於民國 101 年 6 月 27 日承下列考試委員審查 通過及口試及格,特此證明。

口試委員:	学子 派 江	(簽名)
		(指導教授)
	3長忠、良	杨金石
	府军镇场	
		1.
条主任	南京 御司 子	2 (簽名)

## 誌 謝

在台大電機所兩年的碩士班的生涯即將告一段落,指導老師許源 浴教授在專業知識及研究上的指導,讓我得以一窺電力領域浩瀚的學 問,完成碩士學位,而老師在人生態度、未來規劃上的提點與支持也 讓我獲益良多,在此誠摯的獻上我的感謝。

感謝張忠良處長、楊金石主任、陳偉倫教授撥冗擔任口試委員, 給予寶貴的意見,使本論文的缺失得以改善。

感謝永財學長、政宏學長和士鈞學長在研究上給予建議,時常正 面的鼓勵也增添了我許多信心;感謝龍安學長及柏安學長的傳承,因 為有你們建立的基礎,讓我和書廷學長順利的完成碩論;感謝家閉在 我遇到難題時總是不厭其煩的和我討論,給了我很多建議;感謝書廷 學長在這一年中時常的提醒我進度,讓我能如期的完成研究;感謝維 綱學長在當兵後也時常回來和我們噓寒問暖、對未來給予建議;感謝 學弟天桂、一麟、柏銘、靖亞打理實驗室的事務,讓我沒有後顧之憂。

感謝傑川、柏毅、名淵、哲雄、俊廷、啟原、建宏、宗豪、名志、 屠愚…你們這些大學的好麻吉,陪我逃離活大的魔爪、提供我安全的 避難場所、桌遊吃飯打屁的好對象,讓我這兩年快樂的度過。

感謝所有關心、支持我的大家,因為有你讓我這兩年過的精采而 豐富!

ii

## 摘 要

本論文主要目的在研究雙饋式感應風力發電機之磁通估測改善法, 使轉子側變流器能有效控制發電機達到最大功率輸出及損失最小化。 由於純積分器在實際應用上會有初值問題及直流成分輸入等問題,而 一階低通濾波器則會造成估測之磁通相位及大小的誤差,故本文提出 了三種演算法以改善磁通估測的效能。

首先針對風力機及雙饋式感應發電機之特性進行分析,說明如何 利用定子磁通導向達到解耦合控制,再從推導出的數學公式得知磁通 估測的大小及角度對轉子側變流器控制的影響,最後分析磁通估測所 遇到的問題及利用補償架構及正交偵測器改善估測之準確性,並以 MATLAB®模擬驗證其效能。

關鍵字:

風力發電、雙饋式感應發電機、磁通估測、定子磁通導向、最大功率 追蹤、損失最小化

## Abstract

The main purpose of this thesis is to search for methods to improve the flux estimation of a doubly-fed induction generator to allow the rotor-side converter to control effectively the generator to reach its maximum power output and minimize the power loss. Due to the problems such as initial value and DC component input of the pure integrator occurred in practical application and the deviation of the estimated flux phase and magnitude caused by the first-order low- pass filter, three algorithms were studied in this thesis to improve the efficiency of flux estimation.

First, features of wind turbine and doubly-fed induction generator were described and the way to reach decoupled real and reactive power control utilizing stator-flux oriented synchronous reference frame was explained. Then, from the deduced mathematical formula, the effects of the magnitude and phase angle of the magnetic flux estimation on the rotor-side converter control were studied. The problems associated with the existing flux estimation were identified, an alternative algorithm with the compensation structure and the quadrature detector was studied to improve the accuracy of flux estimation. Finally, MATLAB® was employed to simulate and verify the performance of the flux estimation algorithms.

#### Keywords :

wind energy generation, doubly-fed induction generator, flux estimation, stator-flux oriented, maximum power tracking, loss minimization

目 錄

誌 葫	†ii
摘 要	<u>2</u> iii
Abstract	iv
目 錡	۶ V
圖目錄	viii
表目錄	xi
第一章;	緒論1
1.1	研究背景與動機1
1.2	文獻回顧
1.3	風力發電機簡介5
1.4	研究方法與目的7
1.5	論文內容介紹8
第二章:	基礎理論分析10
2.1	前言10
2.2	最大功率追蹤10
	2.2.1 風機功率曲線11
	2.2.2 最大功率曲線

2.3 座標軸轉換 [17]	14
2.3.1 靜止座標軸轉換	14
2.3.2 同步旋轉座標軸轉換	15
2.4 定子磁通導向控制	17
2.4.1 感應馬達定子磁通導向向量控制	
2.4.2 定子磁通估測 [19]	21
2.5 脈波寬度調變切換技術 [20]	21
2.5.1 正弦波寬調變策略	
2.5.2 變流器切換頻率之分析	24
第三章 轉子側變流器分析	
3.1 前言	25
3.2 轉子交軸最佳解耦合電流	
3.3 轉子直軸電流命令值	
3.4 轉子側變流器控制	
3.4.1 數學模型建立	
3.4.2 轉子側變流器控制方塊圖	
第四章 磁通估測	
4.1 前言	
4.2 積分器和一階低通濾波器	

4.2.1 初值問題 [7]35
4.2.2 直流偏移量輸入 [7]
4.2.3 一階低通濾波器
4.3 磁通估测之改善法37
4.3.1 演算法一
4.3.2 演算法二40
4.3.3 演算法三41
第五章 模擬與分析45
5.1 前言
5.2 模擬結果與分析45
5.2.1 初值問題與直流偏差模擬46
5.2.2 演算法一與演算法二之比較50
5.2.3 演算法二及演算法三之比較 53
5.3 最大功率追蹤與最小損失59
第六章 結論和建議64
6.1 結論64
6.2 未來研究方向65
參考文獻66
作者簡介69

# 圖目錄

圖	1.1	定子電流型磁通估測器3
圖	1.2	定子電壓型磁通估測器4
圖	1.3	鼠籠式感應發電機架構圖6
圖	1.4	雙饋式感應發電機架構圖7
圖	2.1	不同風速下發電機轉子機械角速度對風機機械功率曲線 12
圖	2.2	最大功率曲線圖13
圖	2.3	三相定子電壓空間向量圖14
圖	2.5	同步旋轉座標轉換軸16
圖	2.6	同步旋轉座標轉換向量圖
圖	2.7	感應發電機動態 d-q 軸等效模型19
圖	2.8	電壓型變流器
圖	2.9	正弦波寬調變示意圖
圖	3.1	最小銅損之解析法流程圖
圖	3.2	實虛軸與 dq 軸轉換示意圖28
圖	3.3	轉軸、轉子電流與同步旋轉軸之關係圖
圖	3.4	解耦合後的轉子d軸電流控制方塊圖
圖	3.5	轉子側變流器控制方塊圖

圖	4.1	一階低通濾波器示意圖 37
圖	4.2	演算法一磁通估測補償器
圖	4.3	磁通飽和限制器
圖	4.5	演算法三:正交偵測補償架構42
圖	4.6	λ和 <i>emf</i> 向量關係圖43
圖	5.1	磁通理論值和積分器估測值比較
圖	5.2	磁通理論值和一階低通濾波器估測值比較( $\omega_c = 0.5\omega_e$ )47
圖	5.3	磁通理論值和一階低通濾波器估測值比較( $\omega_c = 2\omega_e$ )47
圖	5.4	理論磁通和演算法一估測值比較48
圖	5.5	直流偏差—積分器估測磁通49
圖	5.6	直流偏差—演算法一估测磁通49
圖	5.7	磁通理論值與演算法一估測值(L=0.2)51
圖	5.8	磁通理論值與演算法二估測值(L=0.2) 51
圖	5.9	直流偏差時磁通實際值與演算法一估測值(L=1.0)52
圖	5.10	) 直流偏差時磁通實際值與演算法二估測值(L=1.0)52
圖	5.11	演算法三—電動勢和磁通角度差53
圖	5.12	2 磁通理論值和演算法三估測值54
圖	5.13	3 演算法三磁通補償量大小54
圖	5.14	4 電動勢理論值變動55

圖	5.15	磁通變動—積分器估測結果	56
圖	5.16	磁通變動—演算法二估測結果	56
圖	5.17	磁通變動—演算法三估測結果	57
圖	5.18	磁通變動—演算法三估測結果(PI 參數設定值差)	57
圖	5.19	磁通變動—演算法二、演算法三比較	58
圖	5.20	考慮定子電阻下,磁通估測比較	60
圖	5.21	考慮定子電阻下,d 軸轉子電流比較	60
圖	5.22	考慮定子電阻下,q軸轉子電流比較	61
圖	5.23	考慮定子電阻下,發電機總輸出功率比較	61
圖	5.24	考慮定子電阻下,發電機總損耗比較	62
圖	5.25	考慮定子電阻下,風機輸出功率比較	62

# 表目錄

表	1.1	不同形式風力發電機比較	. 5
表	5.1	模擬參數值設定表	45
表	5.2	風機參數	59
表	5.3	雙錯式咸應發雷機參對	59



# 第一章 緒論

#### 1.1 研究背景與動機

近幾年來,由於氣候變遷及能源危機對人類帶來的警訊,讓各國 政府紛紛思考如何節能減碳,為地球的永續發展盡些力量,其中為減 少對石化能源的依賴性,有些國家便轉而求救於核能發電,以達減碳 及降低成本的效果,惟自 2011 年 311 的日本福島核災以後,許多國 家原本雄心勃勃的擴核計劃,都大大地受到質疑,極有可能會「棄核 轉再」,讓再生能源的發展有更大的空間。由於風能與太陽能為取之 不盡,且為無汙染的能量來源,故「風力發電」與「太陽能發電」成 為再生能源重要的發展方向。

從減碳的目的來看,依據永續能源政策綱領[1],全國二氧化碳 排放減量目標,期望於2016至2020年間能回到2005年排放量,於 2025年回到2000年排放量。因此,台灣致力於再生能源的推廣,藉 此降低二氧化碳的排放量,並期望於2025年再生能源能占發電系統 的8%(即裝置容量占15%)以上,而其中風力發電有4.22%發展配 比[2]。

台灣是海島國家,風力資源良好,每年有半年以上的東北季風期, 沿海、高山及離島許多地區的年平均風速皆超過每秒4公尺,故風力 發電是目前台電致力發展的主要再生能源項目。根據調查,台灣年平 均風速每秒大於4公尺的區域,總面積佔2,000平方公里。台灣雖然 有豐富的風力資源,但由於地勢影響,能夠建設風力發電廠的只有西 部,但有些地方因風力不穩定不適合開發,有些地方則是地狹人稠不 適合興建,再加上風力機若設置太密集會互相干擾,又怕噪音擾民, 因此,估計陸上可開發的風能潛力為120萬瓩。

此外,台電也積極研究在海上建造風力機的可行性,但由於只能 興建在近海(海水深度過深便不能建造風力機),還有矗立在海上的 風力機會影響漁民捕魚、阻擋貨輪通行等問題,初步估計海域可開發 的風能潛力估計為 300 萬瓩。台灣陸上與海可開發的風能潛力總計為 420 萬瓩,此對日漸短絀的能源開發有相當助益。

如能有效的利用此得天獨厚的風力資源,將可大為提高國內乾淨 能源的比例,因此,以風力驅動的發電機模組與電力系統互聯的系統 儼然成為國內一個熱門的研究方向。

2

#### 1.2 文獻回顧

在發展風機上,近年來雙饋式感應發電機已逐漸普遍,且在穩態 運轉點的控制上已可達到解耦合控制。在實功控制方面,利用轉子的 q軸電流控制命令可達到風機的最大功率追蹤;在虛功控制方面,則 可透過轉子d軸電流控制命令的控制達到損失的最小化。

而交流發電機為達到解耦合的控制,使用定子磁通導向的控制理 論,故估測的磁通大小、相位之準確性便會影響其控制的效能。而磁 通的估測方式可分為電流型和電壓型兩種 [3],[4],[5],如圖 1.1、圖 1.2所示,電流型估測器需要較多的發電機參數,如互感、轉子電阻… 等,且在低速時受到電阻變化的影響,在高速時則受互感的影響;電 壓型估測器則僅須定子電阻,但在低轉速時定子電阻溫升變化影響及 低輸入定子電壓會影響其估測之性能。



圖 1.1 定子電流型磁通估測器

3



圖 1.2 定子電壓型磁通估測器

但不論是電壓型或電流型估測器,均是建立在積分器的架構上, 從參考文獻中可以得知積分器的初值問題以及直流偏移量容易造成 估測的磁通產生誤差 [6], [7],故往往以一階低通濾波器取代積分器 之架構,但是低通濾波器截止頻率的設計又會造成磁通估算量大小與 相角的誤差,特別是在低轉速操作時影響更為明顯。而針對此問題有 不少論文提出解決與改善方法 [4], [5], [8], [9],其中多半是以補償器 架構來改善磁通估測的準確性,在本論文中則應用了濾波器回授補償 器架構 [4],以正交偵測的方式將誤差經過一比例積分控制器達到補 償的效果,以解決低通濾波器在低轉速操作下的產生的問題,使發電 機能準確的操作在最大功率及最小損失點上。

本論文將此改善方法以MATLAB進行模擬驗證其可行性及準確 性後,再利用於雙饋式感應發電機中,以有效的達到最大功率追蹤及 最小損失的控制。

## 1.3 風力發電機簡介

常見的交流發電機主要分為同步機(Synchronous machine)及感應 機(Induction machine)兩大類,前者的激磁場是由直流電源所提供,但 後者之激磁場則用電磁感應原理在轉子繞阻產生磁場 [10]。然而由 於風是一種不穩定之能量,隨著風速不同發電機之轉速也不同,故相 較之下,感應發電機比同步發電機更適合用於風力發電 [11]。而感應 發電機又分鼠籠式發電機和繞線式發電機兩種,其比較如表 1.1 [12]

	鼠籠式感應機	繞線式感應機	同步機
結構	簡單	簡單	複雜
控制方式	無	複雜	簡單
功率半導體容量	無	較小	較大
價格	低	学中	高

表 1.1 不同型式風力發電機比較表

鼠籠式感應發電機如圖 1.3 所示。其結構簡單,由於轉子短路, 定子直接併接於輸配電網之匯流排上,所以不需要任何控制電路即可 將電力傳送至電力網路,也因此價格低廉,適合大量裝置在風力資源 豐沛的地區。不過當轉速低於同步轉速時,鼠籠式感應發電機無法發 出電力,且風速不穩時會連帶影響電力傳輸系統的穩定;此外,在電 力系統發生故障時,也沒有任何支撐系統電壓的能力。故一般在定速、 定頻之系統中常使用鼠籠式發電機。



圖 1.3 鼠籠式感應發電機架構圖

繞線式感應發電機因為轉子側與定子側皆可允許電力潮流流動, 因此又稱為雙饋式感應發電機 (Doubly-Fed Induction Generator, DFIG),如圖 1.4 所示。感應機轉子線圈接到一組背對背型式 (Back-to-Back)的變流器,再與電力系統連接,兩者以直流電容器為 分界,靠近系統端的稱為定子側(Grid Side),直接接到電力系統,靠 近發電機轉子端的稱為轉子側(Rotor Side)。定子側變流器本質上即是 一個靜態同步補償器,可對系統責任分界點提供穩定電壓的效果,並 在發生加載、減載或故障時對電壓支撐分擔一部份責任;轉子側可經 由適當的電壓控制,便可使發電機在同步速度以下發電,送出電力至 系統,並可進行最大功率追蹤(Maximum Power Point Tracking, MPPT)。 而發電機所產生之電力大部分由定子側流出,轉子側只流經少量的電 力,故所需功率半導體之容量只需發電機額定容量的20%~30%,可 大幅減少轉換器所需之成本。因為雙饋式感應發電機的控制方式複雜, 相關的控制理論也成為目前熱門的研究之一。故相較於鼠籠式發電機, 在變速、定頻系統中繞線式發電機可藉由轉子端控制,保持與電網同步,是較佳選擇。



圖 1.4 雙饋式感應發電機架構圖

綜合以上分析,本論文目的在擷取最大風能及損失最小化之下操 作,故選擇轉子側可控制之繞線式發電機,使發電能力更強、轉速範 圍更廣 [13]。

1.4 研究方法與目的

本論文使用 Pena [14]提出的雙饋式感應發電機之架構,進行轉子 端電流控制,由於使用定子磁通導向必須估測磁通的大小及其角度, 其估測之準確性將影響控制之效果,故以 [4]所提出的磁通估測法, 改善原先的積分器所作的磁通估測,並利用 MATLAB @/Simulink 軟 體模擬比較此法的效果。再根據脈波寬度調變切換技術、雙饋式感應 發電機理論分析與風機特性,建構出最大功率追蹤以及最小銅損之控 制策略,模擬磁通估測之準確性對控制的影響。

#### 1.5 論文內容介紹

本論文內容包含六個章節, 簡介如下:

第一章 緒論:

說明本論文之研究背景、文獻回顧、風力發電機簡介、研究 方法與目的。

第二章 基礎理論分析:

本章介紹風力機能量擷取的原理、同步旋轉座標軸的轉換技術及定子磁通導向的推導和脈波寬度調變技術。

Part

第三章 轉子側變流器分析:

本章利用定子磁通導向技術及直交軸的解耦合控制概念,分 別以最大功率追蹤及發電機銅損最小化,求出直交軸電流的 命令值,再利用前饋補償原理,建立數學模型,並推導控制 方塊圖。

第四章 磁通估测:

使用純積分器估測磁通,會產生直流成分及初值問題,本章 先就此兩問題作介紹,並分析經常用來取代純積分器的一階 低通濾波器,接著將三個改善型的磁通估測器分別介紹,並 比較其改善的效果及問題作討論。 第五章 模擬與分析:

本章首先將上章分析之磁通估測架構分別以 MATLAB® /Simulink 軟體模擬,以驗證其正確性,並模擬使用不同架構 下的磁通估測結果,運用於轉子側電流控制的影響。

第六章 結論和建議

綜合以上章節之結果作一總結性的說明,並提出未來改進及 值得研究之方向。



# 第二章 基礎理論分析

### 2.1 前言

近來由於能源危機及環保意識抬頭,再生能源極受各國重視,其 中風力發電為再生能源發展中成長最快速者之一,風力發電成本也在 技術發展日益成熟下大幅下降,可與傳統發電競爭,且污染性少,極 受人們重視。

而在發展風機上,近年來雙饋式感應發電機已逐漸普遍,且在穩 態運轉點的控制上已可達到解耦合控制。在實功控制方面,利用轉子 的 q 軸電流控制命令可達到風機的最大功率追蹤;在虛功控制方面, 則可透過轉子 d 軸電流控制命令的控制達到損失最小化。

## 2.2 最大功率追蹤

在一截面積為A的風洞下,若有風速為 $V_w$ 的空氣流過,則在t秒內 流經風洞的體積為 $V = AV_w t$ ,質量為 $m = \rho V = \rho AV_w t$ ,其中 $\rho$ 為空氣 密度。根據空氣動力學理論 [15],風洞內風速為 $V_w$ 、質量為m的空氣 其動能為

$$E_k = \frac{1}{2}mV_w^2 = \frac{1}{2}\rho A V_w^3 t$$
 (2.1)

風洞所截取的功率則為

$$P_{w} = \frac{E_{k}}{t} = \frac{1}{2}\rho A V_{w}^{3}$$
(2.2)

然而,風機葉片所能截取的風能除了與風洞所截取的風能有關之外, 也與功率係數Cp有關,其關係如下:

$$P_m = C_p P_w = \frac{1}{2} C_p \rho A V_w^3$$
 (2.3)

然而,功率係數C<sub>p</sub>又與葉尖速度轉速比λ及葉片旋角β有關,其關係 如下:

$$\lambda = \frac{\omega_w R}{V_w} \tag{2.4}$$

$$C_p(\lambda,\beta) = (0.44 - 0.0167\beta) \sin\left[\frac{\pi - (\lambda - 3)}{15 - 0.3\beta}\right] - 0.00184(\lambda - 3)\beta \quad (2.5)$$

在正常情況下,我們會把葉片旋角調至 $0^\circ$ ,以得到較高的轉換效率, 考慮 $\beta = 0^\circ$ ,代回(2.5)式

$$C_p(\lambda, 0) = C_{p,max} \sin[C_1(\lambda - C_2)]$$
(2.6)

其中ω<sub>w</sub>為風機葉片角速度, R為風機葉片半徑, C<sub>p,max</sub>為功率係數的 最大值(由 Betz limit 知最大功率係數為 0.593 [16]), C<sub>1</sub>和C<sub>2</sub>則與風機 運轉點的設計有關。

#### 2.2.1 風機功率曲線

為繪製發電機轉子機械角速度對風機機械功率之曲線圖,須先定 義齒輪比Gratio如下

$$G_{ratio} = \frac{\omega_{rm}}{\omega_w} \tag{2.7}$$

其中ωrm為發電機轉子機械角速度。由式(2.4)及式(2.7)可得

$$V_{w} = \frac{\omega_{wR}}{\lambda} = \frac{\omega_{rmR}}{G_{ratio}\lambda}$$
(2.8)

代入式(2.3)

$$P_m = C_p P_w = \frac{1}{2} C_p \rho A V_w^3 = \left[\frac{1}{2} C_p \rho A (\frac{R}{G_{ratio}\lambda})^3\right] \omega_{rm}^3 \qquad (2.9)$$

根據(2.9)式,可繪製發電機轉子機械角速度對風機機械功率之曲線圖。 如圖 2.1,不一樣的風速對應到不一樣的風機機械功率曲線。



圖 2.1 不同風速下發電機轉子機械角速度對風機機械功率曲線

### 2.2.2 最大功率曲線

如圖 2.1,在某特定的風速下,風機運轉在某特定的轉子機械角

速度可截取最大功率,此時所對應的功率係數即為C<sub>p,max</sub>,所截取的機械功率則為:

$$P_{m,max} = \frac{1}{2} C_{p,max} \rho A V_w^3 = \left[\frac{1}{2} C_{p,max} \rho A \left(\frac{R}{G_{ratio}\lambda}\right)\right] \omega_{rm}^3$$
$$= K_{opt} \omega_{rm}^3$$
(2.10)

$$K_{opt} = \frac{1}{2} C_{p,max} \rho A \left(\frac{R}{G_{ratio}\lambda}\right)^3$$
(2.11)

由(2.10)式可知,最大功率曲線為轉子機械角速度的三次曲線,將其 繪於圖 2.1 上可得圖 2.2 之最大功率曲線圖。



圖 2.2 最大功率曲線圖

## 2.3 座標軸轉換 [17]

在三相系統中以定子電壓為例,若各相電壓分別為 $v_{as}(t) \cdot v_{bs}(t) \cdot v_{cs}(t)$ 的弦波,則所合成的空間向量 $v_s(t)$ 如圖 2.3所示,該圖中 $v_s(t)$ 的 合成向量將變成一個大小固定且隨著弦波角速度逆時鐘旋轉的向量, 在不同座標系統轉換下,可分別得到合成向量在直軸(d-axis)和交軸 (q-axis)的分量,如此將能有效的簡化發電機的動態方程式。故座標軸 轉換關係在發電機的控制系統設計上相當重要,為方便控制器的設計, 選擇適當的座標系統,將會有助於發電機特性分析及控制的設計。



圖 2.3 三相定子電壓空間向量圖

#### 2.3.1 靜止座標軸轉換

將上述的電壓空間向量投射到二維垂直座標系統(α – β)中,其中 α軸(α-axis)和α相重合,並考慮此座標軸靜止不動,所以稱為靜止座 標軸轉換,如圖 2.4。



圖 2.4 靜止參考座標

a、b、c 三相系統和靜止座標軸轉換之關係可表示為

$$\begin{bmatrix} f_{\alpha} \\ f_{\beta} \\ f_{0} \end{bmatrix} = \mathbf{T}_{\alpha\beta} \begin{bmatrix} f_{a} \\ f_{b} \\ f_{c} \end{bmatrix}$$
(2.12)

式中f可以表示為電流、電壓或磁通,轉換矩陣 $T_{lphaeta}$ 定義為

$$T_{\alpha\beta} = \frac{2}{3} \begin{bmatrix} 1 & -\frac{1}{2} & -\frac{1}{2} \\ 0 & \frac{\sqrt{3}}{2} & -\frac{\sqrt{3}}{2} \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \end{bmatrix}$$
(2.13)

Ταβ的反矩陣存在, 並如下式(2.14)所示

$$(\mathbf{T}_{\alpha\beta})^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 1 \\ -\frac{1}{2} & \frac{\sqrt{3}}{2} & 1 \\ -\frac{1}{2} & -\frac{\sqrt{3}}{2} & 1 \end{bmatrix}$$
(2.14)

## 2.3.2 同步旋轉座標軸轉換

將座標軸以合成的空間向量之角速度(ω)旋轉,則如圖 2.5所示,

由於 d 軸與 q 軸以同步轉速旋轉,所以空間向量和座標軸之間的相對 位置關係不變,導致 d 軸和 q 軸的分量也不會因此而改變。



a、b、c 三相系統和同步旋轉座標軸轉換之關係可表示為

$$\begin{bmatrix} f_d \\ f_q \\ f_0 \end{bmatrix} = \mathbf{T} \begin{bmatrix} f_a \\ f_b \\ f_c \end{bmatrix}$$
 (2.15)

式中f可以表是為電流、電壓或磁通,轉換矩陣T定義為

$$T = \frac{2}{3} \begin{bmatrix} \cos \omega t & \cos(\omega t - \frac{2}{3}\pi) & \cos(\omega t + \frac{2}{3}\pi) \\ -\sin \omega t & -\sin(\omega t - \frac{2}{3}\pi) & -\sin(\omega t + \frac{2}{3}\pi) \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \end{bmatrix}$$
(2.16)

T的反矩陣存在, 並如下式所示

$$T^{-1} = \begin{bmatrix} \cos \omega t & -\sin \omega t & 1\\ \cos(\omega t - \frac{2}{3}\pi) & -\sin(\omega t - \frac{2}{3}\pi) & 1\\ \cos(\omega t + \frac{2}{3}\pi) & -\sin(\omega t + \frac{2}{3}\pi) & 1 \end{bmatrix}$$
(2.17)

由(2.15)式,空間向量 $f_s$ 轉換到 d 軸及 q 軸的分量分別為 $f_d \cdot f_q$ , 如圖 2.6,則 $f_s$ 的大小為 $\sqrt{f_d^2 + f_q^2}$ ,而和 d 軸的角度為 $\alpha = \tan^{-1} \frac{f_q}{f_d}$ 。



### 圖 2.6 同步旋轉座標轉換向量圖

### 2.4 定子磁通導向控制

向量控制已廣泛的應用在交流發電機的控制上,其能藉由上節的 座標轉換技巧,將發電機的三相系統轉換至直交的兩軸座標系統,從 而達到解耦合、線性化的控制。

欲達成向量控制,首要的便是獲得磁通的角頻率 $\omega_e$ 及其角度 $\theta_e$ ,

在決定磁通的位置後,將該位置定為同步旋轉座標的 d 軸,則 q 軸磁 通分量將為零,此即向量控制的先決條件。而磁通的角頻率和角度有 兩種方法求得,其一為間接式向量控制,先估算滑差角頻率ω<sub>sl</sub>,加 上所量測到的發電機轉軸電氣轉速ω<sub>re</sub>,即可獲得ω<sub>e</sub>,再經積分即可 得θ<sub>e</sub>;本論文則採用第二種方法,直接估測磁通的角頻率及角度,稱 之為直接向量控制。

#### 2.4.1 感應馬達定子磁通導向向量控制

為將交流值轉換為直流值以利分析,將所有三相弦波利用同步旋 轉座標軸轉換至一頻率為ωe旋轉之 dq 軸。配合圖 2.7 繞線式感應發 電機動態模型 [18],轉換後可得以下之電壓及磁通關係式如下

$$\begin{cases} \nu_{ds} = -R_s i_{ds} - \omega_e \lambda_{qs} + \frac{d}{dt} \lambda_{ds} \\ \nu_{qs} = -R_s i_{qs} + \omega_e \lambda_{ds} + \frac{d}{dt} \lambda_{qs} \end{cases}$$
(2.18)

$$\begin{cases} \nu'_{dr} = R'_r i'_{dr} - \omega_{slip} \lambda'_{qr} + \frac{d}{dt} \lambda'_{dr} \\ \nu'_{qr} = R'_r i'_{qr} + \frac{d}{dt} \lambda'_{qr} + \omega_{slip} \lambda'_{dr} \end{cases}$$
(2.19)

$$\begin{cases} \lambda_{ds} = -(L_{ls} + L_m)i_{ds} + L_m i'_{dr} \\ \lambda_{qs} = -(L_{ls} + L_m)i_{qs} + L_m i'_{qr} \end{cases}$$
(2.20)

$$\begin{cases} \lambda'_{dr} = (L'_{lr} + L_m)i'_{dr} - L_m i_{ds} \\ \lambda'_{qr} = (L'_{lr} + L_m)i'_{qr} - L_m i_{qs} \end{cases}$$
(2.21)





## 圖 2.7 感應發電機動態 d-q 軸等效模型

以上所有轉子側數據均已轉換到定子側,即 $v_r' = \frac{N_s}{N_r}v_r \cdot i_r' = \frac{N_r}{N_s}i_r$ 、  $\lambda_r' = \frac{N_s}{N_r}\lambda_r \cdot R_r' = \left(\frac{N_s}{N_r}\right)^2 R_r \cdot L_{lr}' = \left(\frac{N_s}{N_r}\right)^2 L_{lr}$ ,其中 $N_s$ 為定子線圈匝數,  $N_r$ 為轉子線圈匝數, $\omega_{slip}$ 為滑差轉速(slip speed), $\omega_{re}$ 為轉子電氣轉 速  $\omega_{slip} = \omega_e - \omega_{re}$  (2.22)

再經由功率為轉矩與轉速乘積關係可求得電磁轉矩

$$T_{em} = \frac{3}{2} P \left( \lambda'_{qr} i'_{dr} - \lambda'_{dr} i'_{qr} \right)$$
  
$$= -\frac{3}{2} P \left( \lambda_{ds} i_{qs} - \lambda_{qs} i_{ds} \right)$$
  
$$= -\frac{3}{2} P L_m \left( i'_{dr} i_{qs} - i'_{qr} i_{ds} \right)$$
 (2.23)

P為發電機的極對數(pole pairs)。由圖 2.7知定子側電流流出為正;轉子側電流流入為正。

定子磁通導向下將d軸定位在定子磁通( $\lambda_s$ )之合成空間向量上:

$$\begin{cases} \lambda_{ds} = \lambda_s \\ \lambda_{qs} = 0 \end{cases}$$
(2.24)

將(2.24)代入(2.18)、 (2.19)、 (2.20) 假設 $\lambda_{ds} = \lambda_s$ 為定值,且定義

 $L_s = L_{ls} + L_m$ , $L_r' = L_{lr}' + L_m$ ,可得 [14]

$$\sigma = 1 - \frac{L_m^2}{L_s L_r'} \tag{2.25}$$

$$i_{qs} = \frac{L_m}{L_s} i'_{qr} \tag{2.26}$$

$$i_{ds} = \frac{L_m i'_{qr} - \lambda_{ds}}{L_s} \tag{2.27}$$

$$\begin{cases} \lambda'_{dr} = \sigma L'_r i'_{dr} + \frac{L_m}{L_s} \lambda_{ds} \\ \lambda'_{qr} = \sigma L'_r i'_{qr} \end{cases}$$
(2.28)

$$\begin{cases} v'_{dr} = R'_r i'_{dr} + \sigma L'_r \frac{di'_{dr}}{dt} - \omega_{slip} \sigma L'_r i'_{qr} \\ v'_{qr} = R'_r i'_{qr} + \sigma L'_r \frac{di'_{qr}}{dt} + \omega_{slip} \left(\frac{L_m}{L_s} \lambda_{ds} + \sigma L'_r i'_{dr}\right) \end{cases}$$
(2.29)

在定子磁通導向的控制下,透過以上推導,轉矩可簡化為下式:

$$T_{em} = -1.5P \frac{L_m}{L_s} \lambda_{ds} i'_{qr}$$
(2.30)

因為忽略定子端電阻,所以λ<sub>ds</sub>可視為定值,則電磁轉矩僅為定子q軸 電流的單變數函數,且成正比關係,如此一來,透過定子磁通導向控 制,可藉由定子q軸電流控制發電機的實功輸出以達到最大功率追 蹤。

#### 2.4.2 定子磁通估测 [19]

在靜止參考座標下,將式(2.18)以ω<sub>e</sub> = 0代入,並以空間向量表 示可得定子電壓方程式

$$v_s = -R_s i_s + \frac{d}{dt} \lambda_s \tag{2.31}$$

由上式即可得到最簡單的定子磁通估測器如下

$$\lambda_s = \int (v_s + R_s i_s) dt \tag{2.32}$$

這是利用定子電壓扣除定子電阻壓降後積分而得,稱為定子磁通的電 壓型估測器,其中 $v_s + R_s i_s$ 為定子端的電動勢(emf)。此估測器在低 轉速時,受定子電阻溫升變化及低輸入定子電壓影響性能極大,往往 以一階的低通濾波器取代,但仍有相角偏差的問題產生,將於第四章 詳細討論。

## 2.5 脈波寬度調變切換技術 [20]

脈波寬度調變(Pulse Width Modulation, PWM)是由控制器所產生 的調制信號與載波信號比較,產生變流器中功率半導體開關的切換信 號,以驅動交流發電機運轉。本論文變流器架構採電壓型變流器 (Voltage Source Inverter, VSI),其相對於電流型變流器好處有成本低、 重量輕、體積小、響應快,且不會產生過大的湧入電流。電壓型變流 器架構如圖 2.8 所示。



圖 2.8 電壓型變流器

#### 2.5.1 正弦波寬調變策略

正弦波寬調變(sinusoidal pulse width modulation 簡稱 SPWM)策略是由控制器產生三相的弦波作調製信號 $V_{control}$ 和一三角載波 $V_{tri}$ 作比較,利用載波和弦波大小的差異,當 $V_{control} > V_{tri}$ ,則控制器輸出信號 $V_{PWM}$ 為高電位;若 $V_{control} < V_{tri}$ ,則控制器輸出信號 $V_{PWM}$ 為高電位;若 $V_{control} < V_{tri}$ ,則控制器輸出信號 $V_{PWM}$ 為低電位如圖 2.9,藉此產生三相脈寬調變訊號,再經由驅動電路作開關控制。

根據弦波電壓及三角載波的大小與頻率,可以定義下列兩個指標, 其一為振幅調變指數m<sub>i</sub>,定義為

$$m_i = \frac{\hat{V}_{control}}{\hat{V}_{tri}} \tag{2.33}$$

式中Ŷ<sub>control</sub>表示三相弦波電壓的振幅,Ŷ<sub>tri</sub>表三角載波的振幅 其二為頻率調制指數m<sub>f</sub>,定義為

$$m_f = \frac{f_{tri}}{\substack{f_{control}\\22}}$$
(2.34)



式中fcontrol表示三相弦波電壓的頻率,ftri表三角載波的頻率。振幅 調制指數mi 會影響變流器輸出電壓的大小,而頻率調制指數mf 會影 響變流器切換頻率與輸出的諧波分佈;若mf 為奇數則可消除偶數次 諧波,mf 若為三的倍數更可使變流器上主要諧波成分不會出現在三 相變流器之線電壓上,而mf 若不為整數則輸出電壓將產生次諧波, 但在mf > 21的情況下,此次諧波的現象將可忽略。另外mi 通常會控 制在1以下的線性區操作,因為當mi 高於1時為過調制,將使輸出電 壓之諧波大小增加,從而提高濾波之需求。

#### 2.5.2 變流器切換頻率之分析

由於ftri決定變流器開關切換頻率,切換頻率越高,諧波越集中 在高頻,也越容易濾除,因此從濾波的觀點來看,三角載波的頻率越 大越好;但開關頻率越高時,其切換損也越大,因此從損失的觀點來 看,三角載波的頻率則越小越好。對大部分應用,切換頻率通常選擇 6kHz 以下或 20kHz 以上。如果系統最佳操作頻率介於 6kHz~20kHz 區間內,通常將其操作頻率提高至 20kHz 以上,避免音頻之嗓音。

本論文使用兩組變流器,其中定子側變流器之調制信號為定頻 60Hz 之信號,而轉子側變流器之調制信號則隨轉子轉速變動,介於 0Hz~60Hz 之間。故轉子側變流器調制信號頻率與載波頻率在不同風 速下成不同比例關係,即 $m_f$ 不固定,其最小值產生於調制信號頻率 為 60Hz 時,故在希望忽略此諧波的影響且考慮切算損失最小的情形 下,設計載波頻率 $f_{tri} = 60 \times 21 = 1260$ Hz。
# 第三章 轉子側變流器分析

## 3.1 前言

本章討論轉子側變流器的控制,依照 2.4 節所介紹的將 d 軸定位 在定子的磁通空間向量上,以達到發電機實功僅跟解耦合電流*i*<sup>4</sup>77有關, 並考慮最大功率追蹤以及最小銅損的情況,決定轉子電流的直交軸分 量命令值,以控制發電機之運作,使其在固定風速下能有最高的效能。 其中,最大功率追蹤有電流控制模式及轉速控制模式兩種 [14],本 論文採取電流控制模式。在最小銅損上,則考慮定子電阻、忽略鐵損。

# 3.2 轉子交軸最佳解耦合電流

本論文使用電流模式控制以達到最大功率追蹤,根據方程式(2.10) 風機最大功率曲線和轉子機械轉速三次方成正比,又功率為轉矩和轉 子機械轉速之乘積,故可由式(2.10)推出最佳化的機械轉矩與轉子機 械轉速關係式

$$T_{m,opt} = \frac{P_{m,opt}}{\omega_r} = K_{opt} \times \omega_r^2$$
(3.1)

若將機械摩擦損失加入考慮,電磁轉矩需將機械轉矩扣除摩擦損失後 求得

$$T_{em} = T_m - B\omega_r \tag{3.2}$$

$$T_{em}^* = T_{m,opt} - B\omega_r \tag{3.3}$$

其中B為摩擦係數再利用(2.30)式解出最佳解耦合電流i/\*。

$$i_{qr}^{\prime*} = \frac{L_s T_{em}^*}{-1.5P L_m \lambda_{ds}} \tag{3.4}$$

## 3.3 轉子直軸電流命令值

承上節,最大功率追蹤下可決定最佳解耦合電流*i*<sup>1</sup><sub>qr</sub>,而進一步 考慮發電機銅損*P<sub>cu</sub>*,以達損失最小化的控制,由 [21]知

$$P_{cu} = \frac{3}{2} \left( i_{ds}^2 + i_{qs}^2 \right) R_s + \frac{3}{2} \left( i_{dr}'^2 + i_{qr}'^2 \right) R_r'$$
(3.5)

然而在實作上,發電機定子端與市電併聯,因此只能透過控制轉 子端的電流來達到發電機的最大功率追蹤與損失之最小化,故將定子 端電流依(2.26)式及(2.27)式轉至轉子側,得

$$P_{cu} = \frac{3}{2} \left( \frac{L_m^2}{L_s^2} R_s + R_r' \right) i_{dr}'^2 + \frac{3L_m R_s \lambda_{ds}}{L_s^2} i_{dr}' + \frac{3}{2} \frac{R_s \lambda_{ds}^2}{L_s^2} + \frac{3}{2} \left( \frac{L_m^2}{L_s^2} R_s + R_r' \right) i_{dr}'^2$$
(3.6)

若忽略定子端電阻則λ<sub>ds</sub>可視為定值,而i'<sub>qr</sub>已經由最大功率追蹤決定, 也可視為一固定值,由此可知,為達發電機銅損最小化僅需控制轉子 直軸電流。將發電機銅損對變數i'<sub>dr</sub>微分可得

$$\frac{\partial P_{cu}}{\partial i'_{dr}} = 3\left(\frac{L_m^2}{L_s^2}R_s + R'_r\right)i'_{dr} + \frac{3L_mR_s\lambda_{ds}}{L_s^2}$$
(3.7)

在微分為零時可得最小損失,故可得轉子直軸電流命令值i/#

$$i'_{dr}^{*} = \frac{-L_m R_s \lambda_{ds}}{L_m^2 R_s + R_r' L_s^2}$$
(3.8)

若考慮定子電阻,則λ<sub>ds</sub>並非定值,則討論較為複雜,可由搜尋法 [22]或解析法 [23]獲得*i'*<sub>dr</sub>參考命令值,本論文採用解析法 [23], 其流程如圖 3.1



圖 3.1 最小銅損之解析法流程圖



圖 3.2 實虛軸與 dq 軸轉換示意圖

圖 3.2 中, $I_r^R$ 為轉子實軸電流和 $V_s$ 同相, $I_r^I$ 為轉子虛軸電流領先實軸 90 度, $\theta_{fs}$ 為定子磁通和定子電壓之夾角。

## 3.4 轉子側變流器控制

本節將利用先前最大功率追蹤以及發電機銅損最小化所推導出 的轉子 dq 軸命令電流,建立轉子側變流器的控制方塊圖。在定子磁 通控制下,先就磁通角度做數學模型的建立,並利用前饋補償的方式, 達到解耦合控制。

### 3.4.1 數學模型建立

在定子磁通導向控制中,其參考角為磁通之角度,而磁通若要直接量測,則必須改變發電機內部的繞阻較不實用 [19],故利用 2.4.2

節中的估測方式算出磁通於靜止座標軸上的分量,求得磁通角度 $\theta_s$ 

$$\lambda_{\alpha s} = \int (v_{\alpha s} + R_s i_{\alpha s}) dt$$
  

$$\lambda_{\beta s} = \int (v_{\beta s} + R_s i_{\beta s}) dt$$
  

$$\theta_s = tan^{-1} \frac{\lambda_{\beta s}}{\lambda_{\alpha s}}$$
(3.9)

其中發電機為 Y-接,利用 2.3.1 節之方法可得電壓電流之靜止軸分量

$$v_{\alpha s} = \frac{2}{3}(v_{as} - v_{bs}) + \frac{1}{3}(v_{bs} - v_{cs})$$

$$v_{\beta s} = \frac{1}{\sqrt{3}}(v_{bs} - v_{cs})$$

$$i_{\alpha s} = \frac{2}{3}(i_{\alpha s} - i_{bs}) + \frac{1}{3}(i_{bs} - i_{cs})$$

$$i_{\beta s} = \frac{1}{\sqrt{3}}(i_{bs} - i_{cs}) \qquad (3.10)$$

其中Vas、Vbs、Vcs為定子三相相電壓峰值, ias、ibs、ics為定子三相線電流峰值。

接著利用同步座標軸轉換定 d 軸於定子磁通空間向量的位置,跟 著轉子電壓電流以 $\omega_{re}$ 的速度旋轉,便可將轉子端之三相值分別轉換 至 dq 軸上,但特別注意到轉換矩陣之角度 $\theta = \theta_s - \theta_{re}$ ,見圖  $3.3 \circ \omega_{re}$ 和 $\theta_{re}$ 分別為轉子電氣角速度及電氣空間向量角度。

$$\omega_{re} = P\omega_r$$
  

$$\theta_{re} = P\theta_r \tag{3.11}$$



圖 3.3 轉軸、轉子電流與同步旋轉軸之關係圖

依(2.16)式可得轉換矩陣

$$T = \frac{2}{3} \begin{bmatrix} \cos\theta & \cos(\theta - \frac{2}{3}\pi) & \cos(\theta + \frac{2}{3}\pi) \\ -\sin\theta & -\sin(\theta - \frac{2}{3}\pi) & -\sin(\theta + \frac{2}{3}\pi) \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{2} & \frac{1}{2} \end{bmatrix}$$
(3.12)

其中,轉子電壓或電流將被感應出頻率為 $f_r = s \cdot f_e$ 之弦波。  $f_e = 60$ Hz 為系統頻率。

S為滑差率(slip)

$$s = \frac{\omega_e - \omega_{re}}{\omega_e} \tag{3.13}$$

3.4.2 轉子側變流器控制方塊圖

在定子磁通導向控制下,轉子側的電壓與電流關係如(2.29)式所 示,由式中可知電壓電流仍為耦合關係。為使其運算簡化,達解耦合 的控制目的,將(2.29)式中之 dq 軸成分分別令為一組獨立控制參數, $x'_{dr} \mathcal{B} x'_{qr}$ 

$$x'_{dr} = R'_r i'_{dr} + \sigma L'_r \frac{di'_{dr}}{dt}$$
(3.14)

$$x'_{qr} = R'_r i'_{qr} + \sigma L'_r \frac{di'_{qr}}{dt}$$
(3.15)

將方程式(3.14)及(3.15)代回(2.29),可得轉子電壓命令值如下

$$v_{dr}^{\prime*} = x_{dr}^{\prime} - \omega_{slip} \sigma L_r^{\prime} i_{qr}^{\prime}$$
(3.16)

$$v_{qr}^{\prime*} = x_{qr}^{\prime} + \omega_{slip} \left( \frac{L_m}{L_s} \lambda_{ds} + \sigma L_r^{\prime} i_{dr}^{\prime} \right)$$
(3.17)

此時已得出一解耦合電壓訊號x'dr及x'qr,且其與電流控制訊號關係可 由PI控制器產生

$$x'_{dr} = pi'_{dr} \left( \sigma L'_r + \frac{1}{p} R'_r \right) \approx (i'^*_{dr} - i'_{dr}) \left( K_p + \frac{K_i}{s} \right)$$
(3.18)

$$x'_{qr} = pi'_{qr} \left( \sigma L'_r + \frac{1}{p} R'_r \right) \approx \left( i'^*_{qr} - i'_{qr} \right) \left( K_p + \frac{K_i}{s} \right)$$
(3.19)

其中  $p \triangleq \frac{d}{dt}$  代表微分,  $i'_{dr} \gtrsim i'_{qr}$  為電流控制命令。



圖 3.4 解耦合後的轉子 d 軸電流控制方塊圖

如此便可得轉子d、q 軸的電流控制方塊圖如圖 3.4。

得到電壓命令後,即可算出所需調變之振幅調制指數及相對補償 電壓之相角

$$m_i = \frac{\sqrt{v_{dr}^{\prime * 2} + v_{qr}^{\prime * 2}}}{0.5 \times v_{dc}}$$
(3.20)

$$\alpha = tan^{-1} \left( \frac{\nu_{qr}^{\prime *}}{\nu_{dr}^{\prime *}} \right) \tag{3.21}$$

依此,便可決定三相弦波之控制信號

$$V_{control,a} = m_i \times cos[(\theta_s - \theta_{re}) + \alpha]$$

$$V_{control,b} = m_i \times cos\left[(\theta_s - \theta_{re}) + \alpha - \frac{2\pi}{3}\right]$$

$$V_{control,c} = m_i \times cos\left[(\theta_s - \theta_{re}) + \alpha + \frac{2\pi}{3}\right]$$
(3.22)

依照 2.5 節之技術,將其和振幅為 1,頻率為 1260Hz 的三角載波訊 號比較,以比較結果切換變流器,得到實際三相補償電壓。值得注意 的是由於轉子側感應角頻率為 $S\omega_e = \omega_e - \omega_{re}$ ,故弦波電壓的角度變 化量為  $\int (\omega_e - \omega_{re}) dt = \theta_s - \theta_{re}$ ,則調制信號角度變化量亦為  $\theta_s - \theta_{re}$ 。

而為達最大功率追蹤及最小銅損之目的,解耦合轉子電流命令  $i'_{qr} \cdot i'_{dr}$ 分別依據方程式(3.4)及圖 3.1 而得,如此一來轉子側變流器 之控制方塊圖如圖 3.5。





圖 3.5 轉子側變流器控制方塊圖

# 第四章 磁通估测

## 4.1 前言

如同第三章所提到轉子側的變流器是以定子磁通導向法做控制, 我們將同步旋轉軸的 d 軸定在定子磁通的空間向量上,以達到最大功 率的追蹤,而準確的估測出定子磁通的大小|λ<sub>s</sub>|與相角θ<sub>s</sub>將會直接的 影響轉子側變流器的輸出性能。

一般而言,磁通的估算方式可分為電流模型(Curruent-based Model)磁通估測方式與電壓模型(Voltage-based Model)磁通估測方式 雨種 [3], [4], [5]。電流模型的估測方式必須測量許多發電機的參數,以解出氣隙磁通,但是這些參數往往會因為運作的情況不同(如轉子 溫度、磁飽和)而有所差異,若為了克服參數變動造成的問題便須架 設線上的量測裝置,如此一來會大大的增加驅動系統的複雜度 [19]。 故本論文中選擇以電壓模型來估算定子磁通。

然而可從 2.4 節中得知,電壓模型的估測方式,主要是由電動勢 (EMF)的純量積分所求得,相較於電流模型需要較多的發電機參數, 此法只需要量測定子電阻即可。但是純量積分器本身就具有直流偏移 量(DC offset)與初值(Initial Value)的問題 [6], [7],為了避免上述純量 積分所造成的問題,在一般的解決方法中,主要是使用一階低通濾波 器來取代純量積分,但是使用低通濾波器又會使得所估測的磁通量產 生大小和相角上的誤差,特別是在發電機操作的頻率低於低通濾波器 截止頻率的情況下,誤差的情形更為的嚴重。

本論文中,為了解決上述的問題,消除低轉速操作時定子磁通估 測大小與相角的誤差,並能操作在較廣的轉速運作區間,運用了 [4] 所提出的濾波器回授補償架構,將有效的改善此問題。

## 4.2 積分器和一階低通濾波器

在前一節中提到若使用積分器或一階低通濾波器估測定子磁通, 都有著不可避免的問題存在,接著本文就這些問題的產生及影響作進 一步的分析。

4.2.1 初值問題 [7]

假設我們將輸入的電動勢令為一個正弦波信號 F sin(ω<sub>e</sub>t + φ), 那麼可以很清楚的得知積分後所得的磁通會是一個餘弦波,但是其後 因積分會產生一個直流偏移的常數項 <u>F</u> cos φ。可以很明顯的看到, 若是正弦波並非從其波峰或波谷輸入,則所算出的磁通便會多一個實 際上不存在的直流成分。

而使用積分器估測磁通,運用拉普拉斯轉算如同下式

$$\lambda_s(s) = \frac{1}{s}(v_s + R_s i_s) = \frac{1}{s}emf$$
(4.1)

可以看出有一個極點落在原點之上,使得積分器的時間常數被視為無 限大,從而上述因初始狀態而造成的直流偏移量無法衰減而維持著固 定的值。另外,若是輸入的電動勢信號快速的變動,也會造成此類得 直流偏移產生。

#### 4.2.2 直流偏移量輸入 [7]

在實作時,直流成分在電動勢的量測過程中是不可避免的,其造成的原因大多是因量測定子端電流時使用的類比元件所造成的誤差 或雜訊,而不論產生的直流成分有多小,如上一小節所提,由於積分 器在原點上的極點,使其對直流成分的增益為無限大,從而使用的積 分器會達到飽和,造成量測上的誤差。

#### 4.2.3 一階低通濾波器

為了解決以上所提到的問題,常使用的方法便是以一階低通濾波 器取代純積分器。此處所提及之低通濾波器能有效的將積分過後的直 流成分濾除,但截止頻率的設定會影響濾波的效果並造成不同程度的 相位大小偏差。

此低通濾波器可以視為在一個純積分器後加上一個高通濾波器 組合而成,如圖 4.1 所示,便可有效的將積分器在原點上的極點去除



圖 4.1 一階低通濾波器示意圖

並利用高通濾波器濾掉積分器所估測出來的直流成分誤差。所以若截 止頻率(wc)高於發電機的電氣頻率,則會因為濾波的效果,使得估算 出來的磁通大小和相位產生顯著的偏差;反之,若設置的截止頻率很 接近零點的話,則其對於直流濾波的效果會較不顯著,故設置的截止 頻率必須適當,才能準確的估算磁通值並消除不必要的直流成分。

## 4.3 磁通估测之改善法

上節中討論了積分器無法消除直流成分的問題,故往往以一階低 通濾波器取代,而濾波器僅要將截止頻率設置在適當的準位便可有效 的估算磁通,但實際運作時,因低通濾波器的原理,仍會使估測的磁 通大小及相位有微小的誤差,特別是在截止頻率大於電氣頻率時,有 效值衰減、偏差將更為明顯。為改善此問題,消除操作時定子磁通大 小與相角的誤差,本論文中將應用 [4]所提出的演算法,以做改善。

我們可以將一個修正後的積分器輸出視為下式

$$y = \frac{1}{s + \omega_C} x + \frac{\omega_C}{s + \omega_C} z \tag{4.2}$$

其中, x為積分器的輸入信號, 而z為一個補償的信號。當沒有做任何 補償時(z=0),此積分器可視為一個一階低通濾波器, 而當達到穩 態時,也就是補償信號z等同於輸出信號y時,則此積分器的效果便如 同一個純積分器[y=(1/s)x],如此一來,便可藉由此補償架構解決 低通濾波器造成的相位和大小誤差問題, 細節將在下一小節介紹。

#### 4.3.1 演算法一

圖 4.2 為修正過後的磁通估測補償器,根據圖中所示,此種磁通 估測補償器所估算出的磁通量主要是由兩個分量所構成,一個是順向 分量λ<sub>s1</sub>,另一個是回授分量λ<sub>s2</sub>,而且在回授補償的路徑中加入了飽 和限制器,則我們可將(4.2)式依此設計表示如下

$$\lambda_{S} = \frac{1}{s + \omega_{C}} emf + \frac{\omega_{C}}{s + \omega_{C}} \lambda_{S}'(L)$$
(4.3)

相較於前面所提,此架構中多加入了飽和限制器,主要是為了消除補 償分量之直流成分以限制其不會進入飽和的狀態,磁通限制器的形式 如圖 4.3。



圖 4.2 演算法一磁通估測補償器



圖 4.3 磁通飽和限制器

如4.3節所述,當輸入的電動勢頻率(we)遠大於截止頻率(wc)時, 其回授分量便微不足道,估測出的磁通主要便由順向分量提供,此時 架構便如同低通濾波器,可改善純量積分的問題。反之,在低頻率運 轉時,回授分量就扮演著消除直流成分避免飽和的重要角色,藉由飽 和限制器的設定(L),效果便如同純積分器。另外,我們考慮有一直 流的輸入,則從(4.3)式中可看出最大的磁通輸出為

$$\lambda_{dc} = \frac{1}{\omega_c} em f_{dc} + L \tag{4.4}$$

也就是說,輸出的準確度取決於飽和限制器的設定值,而為了消除直 流成分,L必須設定為實際的磁通大小。假如L值的設定超過了實際 磁通的小,則在回授分量上便無法限制值流成分的補償,導致估測上 的誤差,而若L值的設定小於實際的磁通,則因為限制器的非線性調 制,會造成α-β分量的偏移而使得估測出的磁通角產生誤差,使得 轉子設變流器無法有效的控制。

#### 4.3.2 演算法二

由上面的分析可以知道,雖然演算法一能夠藉由補償的架構有效的改善一階低通濾波器所造成的大小相位誤差,但是飽和限制器除了在設定值的決定上有困難外,也會因為非線性造成波形失真,故提出此進一步的改善方法。



圖 4.4 演算法二: α-β分量補償架構

此估測器是專門設計給交流發電機作磁通估測使用的,由於在三 相系統中,我們在估算磁通時往往將各變數轉換到靜止座標α-β上, 而個別磁通分量 $\lambda_{\alpha}$ 和 $\lambda_{\beta}$ 能夠分別從電動勢分量 $emf_{\alpha}$ 和 $emf_{\beta}$ 求出,如 上圖 4.4,為了修正 $\alpha - \beta$ 分量偏移的影響,便將原先圖 4.3 的架構 改為 $\alpha - \beta$ 分量分別作誤差補償,其中磁通大小 $|\lambda| = \sqrt{\lambda_{\alpha}^2 + \lambda_{\beta}^2}$ 通過 磁通飽和限制器以消除直流成分,且因為極座標轉換的緣故不會影響 到磁通角的準確性,如此一來便可避免上述失真的情形發生。

但此種新型磁通估測器的準確性需衡量磁通飽和限制L的設計, 對於磁通命令變化的系統,其磁通的飽和限制之大小也需要跟著調整, 所以此種估測方式適合在定磁通操作下的系統來使用。

### 4.3.3 演算法三

為了配合風力發電機在不同風速下有其不同的最佳轉速,變動的 磁通操作便是一個極需要解決的問題,因為在不同的轉速下,有不同 的磁通命令值,導致磁通飽和限制器必須隨著線上的轉速而有所調整。 所以為了避免設定值的變動問題,利用發電機磁通和電動勢正交的性 質做偵測,以取代原先的磁通飽和限制器,其架構如圖 4.5。

其中正交偵測器(Quadrature detector)將估測出的磁通和電動 勢作內積以檢測兩向量是否垂直,若垂直的話其補償量便為零,反之, 當直流成分或者是低通濾波器造成相位偏差等問題出現時,磁通和電



圖 4.5 演算法三:正交偵測補償架構

動勢的夾角γ便不再成90°,便將內積的結果除以磁通的大小得到誤差 信號Δe

$$\Delta e = \frac{\vec{\lambda} \cdot \overline{emf}}{|\lambda|} = \frac{\overline{\lambda_{\alpha}} \cdot \overline{emf_{\beta}} + \overline{\lambda_{\beta}}}{|\lambda|} = |emf| \cos\gamma \qquad (4.5)$$

再經過比例積分控制器以取代磁通飽和限制器,得到補償磁通的大小 λ<sub>cmp</sub>如式,k<sub>p</sub>、k<sub>i</sub>為比例積分常數

$$\lambda_{cmp} = (k_p + \frac{k_i}{s})\Delta e \tag{4.6}$$



圖 4.6 λ和emf向量關係圖

此補償架構的原理可以圖 4.6 表示,磁通的估測值 $\bar{\lambda}$ 由兩個分量  $\bar{\lambda}_1 \cdot \bar{\lambda}_2 a d \bar{\lambda}$ ,其中 $\bar{\lambda}_1$ 為由低通濾波器輸出的順向分量( $\bar{\lambda}_{\alpha 1} \cdot \bar{\lambda}_{\beta 1}$ 為其在 靜止座標軸上的分量), $\bar{\lambda}_2$ 則為經過正交偵測器及比例積分器所計算 出的補償向量( $\bar{\lambda}_{\alpha 2} \cdot \bar{\lambda}_{\beta 2}$ 為其在靜止座標軸上的分量)。如圖 4.6,當 直流偏差或初值問題產生時,補償量 $\bar{\lambda}_2$ 增加為 $\bar{\lambda}_2'$ 造成合成的空間向 量 $\bar{\lambda}'$ 和電動勢的正交關係改變,兩者的相位角γ將大於90°,同時正交 偵測器由式(4.5)可知會產生一個負的誤差信號,經過PI控制器後 $\lambda_{cmp}$ 將會減少以降低 $\bar{\lambda}_2'$ ,最後達到磁通 $\bar{\lambda}'$ 和電動勢再度正交後重新回到穩 態。另一方面,若當兩者的相位角γ將小於90°,正交偵測器由式(4.5) 可知會產生一個正的誤差信號,使得γ再度調回90°。 由上分析可知,此演算法可藉由正交的偵測器取代磁通飽和限制 器,成功的在不同轉速下自動的調節補償量,並確保磁通估測的準確 性,同時,也可避免直流偏差的問題以及初值問題。



# 第五章 模擬與分析

# 5.1 前言

本章利用 MATLAB ® 軟體分別模擬第四章所討論的各個磁通估 測方法,將初值問題、直流偏差等情形下積分器和低通濾波器所產生 的問題做驗證,並比較三種演算法的改善情形。

## 5.2 模擬結果與分析

依表 5.1 的參數設定,分別模擬積分器(圖 5.1)、低通濾波器(圖 5.2、圖 5.3)以及演算法一磁通補償架構(圖 5.4)的磁通估測結果和磁 通的理論值作比較。

表 5	5.1 棹	莫擬參	數值	設定表
100	• <b>•</b> • • •	ヘンヘッシ	X	er cive

電動勢 $\alpha$ 分量 $emf_{\alpha}$	220 cosω <sub>e</sub> t V
電動勢 $\beta$ 分量 $emf_{\beta}$	220 sinω <sub>e</sub> t V
定子電頻率We	120π rad/s
模擬磁通峰值	0.5835 Wb
截止頻率ωc預設值	60π rad/s

#### 5.2.1 初值問題與直流偏差模擬

此小節將模擬並比較 4.2.1 節中提到的初值問題影響,以其輸出 的磁通β分量作圖,因為初始的相位角φ為零度,所以會產生一個和 磁通大小相等的直流初值。

從圖 5.1 中可以看出積分器整個波形有一個直流位移且此直流 成分無法被消除,儘管相位正確但估測出的磁通卻有所偏差,將造成 在計算最大功率時出現偏差,導致轉子側變流器無法正確運作。另外, 可以很明顯的由圖 5.2 及圖 5.3 看出一階低通濾波器在估測磁通時 所產生的問題,當截止頻率ωc是電頻率ωe的一半時,估測出的磁通



圖 5.1 磁通理論值和積分器估測值比較



圖 5.2 磁通理論值和一階低通濾波器估測值比較( $\omega_c = 0.5\omega_e$ )



圖 5.3 磁通理論值和一階低通濾波器估測值比較( $\omega_c = 2\omega_e$ )



圖 5.4 理論磁通和演算法一估測值比較

能有效的消滅直流成分,從而穩態時接近實際的磁通,但是會有些微的相位以及大小的誤差,特別是在截止頻率ω<sub>c</sub>大於電頻率ω<sub>e</sub>時,此 誤差將更為顯著。而圖 5.4 的演算法一估測值和圖 5.2 比較,的確可 以藉由補償的架構在約兩個周期內將相位和大小的誤差作修正,成功 的估算到實際的磁通。

圖 5.5、圖 5.6 模擬在第五週期至第十週期內電動勢產生一直流 成分,並且將電動勢的輸入初始值定在正弦波峰值,以消除初值問題 的干擾,繪出此直流偏差對於積分器及演算法一的影響。從圖 5.5 可 以看出積分器會因此達到飽和,而使得磁通值在第五至第十的週期內



圖 5.6 直流偏差—演算法一估测磁通

不斷累加,從而估算出的磁通大小有極大的誤差。而圖 5.6 則發現演 算法一雖然在直流成分產生時會有大小上的偏差,但由於有飽和限制 器的緣故,此直流值不會一直累加,且在直流成分消失後能將估算的 磁通在約兩個週期內拉回準確值。

#### 5.2.2 演算法一與演算法二之比較

本小節忽略初值問題,模擬磁通飽和限制器的設定值設定有誤時, 對於演算法一、演算法二所造成的影響。因為磁通的實際值大小為 0.5835Wb,設定的飽和值L應等於實際值的大小。為突顯演算法一、 二的差別,令L小於實際磁通,設為0.2,如圖 5.7、圖 5.8 所示, 實際的磁通大小因為演算法一使用的磁通飽和限制器在補償時使用 非線性的調整,導致α、β分量出現偏差,而在穩態時合成出的估測 值便有失真的現象,而演算法二則在穩態輸出時為一固定值,如4.3.2 所說,能改善演算法一所造成的問題。

反之,若L值的設定大於實際的磁通,如圖 5.9、圖 5.10 將L 值設定成 1.0,並且在電動勢加入直流成分,則可以發現無論是演算 法一或演算法二,由於飽和限制器的值設定過大,於補償回路中無法 消除過多的直流成分,導致估測出的磁通都有一直流偏差,但不會像

50



圖 5.8 磁通理論值與演算法二估測值(L=0.2)



圖 5.9 直流偏差時磁通實際值與演算法一估測值(L=1.0)



圖 5.10 直流偏差時磁通實際值與演算法二估測值(L=1.0)

積分器一般不斷的累積。另外,從圖 5.9、圖 5.10 中也可發現前面 所述的失真現象在演算法一出現,而演算法二的線性調整也避免了此 問題的發生。

# 5.2.3 演算法二及演算法三之比較

考慮初值問題,並且在第八到第十二個週期在電動勢加入直流成分,演算法三所得之結果如圖 5.11 到圖 5.13 所示。



圖 5.11 演算法三一電動勢和磁通角度差



圖 5.13 演算法三磁通補償量大小

圖 5.11 顯示正交偵測器在沒有直流成分時,將磁通和電動勢的 角度維持在90°,圖 5.12、圖 5.13 證實演算法三利用此正交偵測器 代替磁通飽和限制器仍能有效的估測出磁通的準確值,藉由正交的偵 測決定補償的大小λ<sub>cmp</sub>,以消除初值以及直流成分的影響。

另外,圖 5.14 至圖 5.18 模擬電動勢變化的影響,為突顯差異約 於第四個半週期時將電動勢增為兩倍,故磁通大小也增為兩倍,並於 七個半週期後回復。圖 5.15 為積分器估測磁通的結果,由於電動勢 的變化造成實際的磁通變動,而積分器卻會因此產生直流位準的偏移 而無法有效的估測磁通大小。圖 5.16 為利用演算法二估測的結果, 相較於積分器的估測,演算法二則能有效的去除直流位準的誤差,在



圖 5.14 電動勢理論值變動



圖 5.16 磁通變動—演算法二估測結果



圖 5.18 磁通變動—演算法三估測結果(PI 參數設定值差)



圖 5.19 磁通變動—演算法二、演算法三比較

變動的一個週期後追回實際的磁通大小。比較圖 5.16 和圖 5.17 於磁 通增為兩倍時的差異,由於演算法二是利用飽和限制器作補償的架構, 所以當磁通增大時飽和限制器的設定值沒有跟著改變,而造成補償量 受限,相位上有所偏差;相較於演算法三利用正交的偵測,避免了飽 和限制器的設定問題,能在磁通變動時正常運作,但因為演算法三的 補償量需經過一比例積分控制器控制,所以當 PI 控制器的參數設定 較差時,響應會較演算法二來的慢,如圖 5.18。圖 5.19 則模擬在第 五週期後,電動勢變為兩倍的情形,可以比較出一開始演算法二較演 算法三有較好的估測結果,但由於磁通變化,導致飽和設定值有誤, 而在電動勢增大後,演算法三則的結果較優於演算法二。

# 5.3 最大功率追蹤與最小損失

在考慮定子端電阻(R<sub>s</sub>),忽略鐵損的情況下,分別比較一階低通 濾波器、演算法二、演算法三磁通估測之結果,對於不同滑差率下最 大功率追蹤,與最小損失的風機功率曲線,而純積分器則因初值問題 造成較大的誤差,故在此不討論。風機參數定義如表 5.2,感應發電 機參數則如表 5.3,其中轉子側參數已轉至定子側,結果如圖 5.20 至圖 5.25,其中i<sub>dr</sub>及i<sub>ar</sub>以均方根值呈現。

表 5.2 風機參數

空氣密度p	1.2256 kg/m <sup>3</sup>
風機葉片長度 R	2.8 m
風機與發電機齒輪比 Gratio	5

#### 表 5.3 雙饋式感應發電機參數

定子線圈電阻 $R_s$	1.14 Ω	定子線圈漏電感 $L_{ls}$	5.9 mH
轉子線圈電阻R,	2.81 Ω	轉子線圈漏電感 $L_{lr}$	5.9 mH
磁化電感 $L_m$	27 mH	線圈匝數比 N <sub>s</sub> :N <sub>r</sub>	5.4:1
極對數 P	3 pole pairs	發電機容量	3 hp



圖 5.21 考慮定子電阻下,d 軸轉子電流比較


圖 5.22 考慮定子電阻下,q軸轉子電流比較



圖 5.23 考慮定子電阻下,發電機總輸出功率比較



圖 5.24 考慮定子電阻下,發電機總損耗比較



圖 5.25 考慮定子電阻下,風機輸出功率比較

從圖 5.20 到圖 5.22 可以看出,在不同轉子轉速下,由於定子電 流的變化,磁通值也會有些微的改變,而演算法二(94.8%)、演算法 三(97.6%)所估測出的磁通大小沒有相差很大,相較於一階低通濾波 器(89.4%)所計算出的磁通,和理論值相去不遠,故由演算法二、演 算法三所計算出的直交軸轉子電流命令值,也都和理論值接近。圖 5.23 至圖 5.25 中,低通濾波器因磁通誤差最大,故算出的功率、損 耗均和理論值差距最多,而同樣的,演算法二、演算法三則均和理論 值較為接近。

整個看來,磁通估測的準確性會嚴重影響最大功率追蹤與損失最 小化的控制,而演算法二、演算法三所估計的磁通值較能準確的達到 目的,但是演算法二卻會面臨磁通飽和限制器的設定問題,相較於演 算法三利用了正交偵測器,在設定上則較為方便。且當電壓驟升或驟 降時,導致理論值改變,演算法三較能適應動態的響應。

63

## 第六章 結論和建議

## 6.1 結論

本論文分析了磁通估測時所會產生的問題,並比較了三種演算法 和積分器、一階低通濾波器的效能,確實都能改善磁通估測上的問題。 其中,演算法一利用了磁通補償的架構,加上一飽和限制器有效的衰 減直流成分,並且改善了低通濾波器的大小及相位誤差,演算法二則 藉由α-β分量分別作誤差補償,解決演算法一中因為非線性的調制 所造成的失真現象,但不論是演算法一或演算法二都會遇到飽和限制 器設定值的困難,所以都較適用於定磁通的系統中。而演算法三利用 了正交偵測器,達到適應性的控制,雖然響應會受到 PI 控制器參數 的影響,但能在變動磁通的系統下運作。

另外,本論文中也將估測出的磁通對轉子側的變流器作最大功率 追蹤和損失最小化的控制,以比較三種演算法在實際應用上的差異性。 則在考慮定子電阻、忽略鐵損的情形下,由於定子電流的變化不大, 所以磁通的理論值差異不明顯,故演算法二和演算法三都能決定出有 效的電流命令值。但是若電動勢變動過大,造成磁通值變化過快,則 演算法二就會受限於磁通飽和限制器的設定值限制,造成較大的誤 差。

64

## 6.2 未來研究方向

本論文採模擬的方式分析磁通估測對發電機轉子控制的影響,未 來可將其以實作方式驗證。另外,演算法二的磁通飽和限制器之設定 值,若能設計成適應性調整,便能改善演算法二的缺失。未來可針對 此兩點作進一步的研究。



## 参考文獻

- [1] http://www.moeaboe.gov.tw, "永續能源政策綱領," 2008.
- [2] 經濟部能源局, "2010年能源產業技術白皮書," 2010.
- [3] H. Tajima and Y. Hori, "Speed sensorless field oriented control of the induction machine," *IEEE IAS Conf. Rec.*, pp. 385-391, 1991.
- [4] J. Hu and B. Wu, "New integration algorithms for estimating motor flux over a wide speed range," *IEEE Trans. Power Electronics*, *vol.13*, pp. 969-976, Sept 1998.
- [5] N. R Idris and A. H. M Yatim, "An improved stator flux estimation in steady-state operation for direct torque control of induction machines," *IEEE Trans. Industry Applocations, vol. 38, no. 1*, pp. 110-116, Jan 2002.
- [6] T. G. Habetler, F. Profumo, G. Griva, M. Pastorelli, and A. Bettini, "Stator resistance tuning in stator flux field-oriented drive using an instantaneous hybrid flux estimator," *IEEE Trans. Power Electronics, vol.13*, pp. 125-133, Jan 1998.
- [7] B. Li and L. Li, "New integration algorithms for flux estimation of AC machines," *IEEE ICEMS Conf. Rec.*, pp. 1-5, Aug 2011.
- [8] T. G. Habetler, G. Griva, F. Profumo, and K. D. Hurst, "Zero-speed tacholess IM torque control: simply a matter of stator voltage integration," *IEEE Trans. Industry Applications, vol. 34, no. 1*, pp. 790-795, Aug 1998.
- [9] M. H. Shin, D. S. Hyun, S. B. Cho, and S. Y. Choe "An improved stator flux estimation for speed sensorless stator orientation control of induction motors," *IEEE Trans. Power Electronics, vol. 15,no. 2,* pp. 312-318, Mar 2000.

- [10] S.J. Chapman, Electric Machinery Fundamentals, McGraw-Hill, Inc, 2007.
- [11] Z. M. Salameh and L. F. Kazda, "Analysis of the steady state performance of the double output induction generator," *IEEE Trans. Energy Convers.*, vol. 1,no. 1, pp. 26-32, Mar 1986.
- [12] 黃維綱,用於市電併聯感應發電機調整之動態電壓調整器設計, 台灣大學電機所碩士論文,2011.
- [13] I. Cadirci and M. Ermis, "Double-output induction generator operation at subsynchronous and supersynchronous speeds : steady-state performance optimization and wide-energy recovery," *IEEE Proceedings-b, vol. 139, no.5*, Sept 1992.
- [14] R. Pena, J. C. Clare, and G.M. Asher "Doubly fed induction generator using back-to-back PWM converters and its application to variable-speed wind-energy generation," *IEEE Proc. Electr. Power Appl., vol.143, no. 3*, pp. 231-241, May 1996.
- [15] G. Boyle, Renewable Energy, Oxford, Inc, 2004.
- [16] Martin O.L. Hansen, Aerodynamics of wind Turbines, Earthscn, Inc, 2007.
- [17] P. M. Anderson and A. A. Fouad, Power system control and stability, John Wiley & Sons, Inc, 2003.
- [18] C. M. Ong, Dynamic Simulation of Electric Machinery, Pearson Education Taiwan Ltd, 2005.
- [19] 劉昌焕, 交流電機控制, 東華書局, 2001.
- [20] N.Mohan, T. M. Undeland, and W. P. Robbins, Power Electronics : Converters, Applications, and Design, 2003.
- [21] Y. Tang and L. Xu, "A Flexible Active and Reactive Power Control Strategy for a Variable Speed Constant Frequency Generating System," *IEEE Trans. on Power Electronics, vol. 10, no.4*, pp. 472-478, July 1995.

- [22] C. H. Liu and. Y. Y. Hsu, "Effect of Rotor Excitation Voltage on Steady-State Stability and Maximum Output Power of a Doubly-Fed Induction Generator," *IEEE Trans. Ind. Electron., vol.* 58, no. 4, pp. 1096-1109, Apr 2011.
- [23] 陳柏安, 雙饋式感應風力發電機最大功率追蹤及損失最小化之 解析法, 台灣大學電機所碩士論文, 2011.



作者簡介

基本資料					
姓名	鄧宇超	性別	男		
出生日	77.2.24	血型	A 型		
通訊地址	116 臺北市文山區羅斯福路五段 212 巷 7 號 4 樓				
E-mail	<u>r99921017@ntu.edu.tw</u>				
求學歷程					
就讀學校科系			就讀時間		
國立臺灣大學電機工程研究所			99年9月~101年6月		
國立臺灣大學電機工程學系			95年9月~99年6月		
國立師範大學附屬高級中學			92年9月~95年6月		